
Poziția Chișinăului în contextul
expirării termenului de acțiune al
Deciziei protocolare „Cu privire la
organizarea interacțiunii în domeniul
telecomunicațiilor”, semnată la 25
noiembrie 2017

La 5 ani de la semnarea Deciziei protocolare „Cu privire la organizarea interacțiunii în
domeniul telecomunicațiilor”, formalizată la 25 noiembrie 2017, la nivel de
reprezentanți politici, din cauza pozițiilor lipsite de compromis ale Tiraspolului,
constatăm imposibilitatea de a extinde termenul de acțiune al mecanismului pentru
perioada următoare, după expirarea acestuia.

 

În perioada 01 ianuarie 2018 – 25 noiembrie 2022, au fost depuse eforturi majore de
către Chișinău întru a face posibilă interconectarea rețelelor de telefonie mobilă și fixă.
Astfel, în acest sens, la Chișinău au fost convocate peste 50 de ședințe de consultări în
diverse formate: multilaterale de comun cu reprezentanții misiunilor diplomatice și
conducătorii entităților implicate, la nivelul instituțiilor de profil, în comun cu operatorii
de telefonie mobilă de pe malul drept al Nistrului. De rând cu aceasta trebuie de
remarcat că în aceeași perioadă au avut loc inclusiv 16 ședințe la nivelul grupurilor de
lucru pentru telecomunicații și servicii poștale, cu implicarea experților de pe ambele
maluri.

 

Mai mult ca atât, Chișinăul s-a manifestat proactiv și cu bună-credință, reieșind din
interesele populației de pe ambele maluri ale râului Nistru, fiind aprobată Legea
nr.283/2018 pentru a asigura baza legală pentru reglementarea problemei în cauză,
precum și au fost pregătite proiectele de hotărâri pentru următoarele acte normative/
documente de politici publice.

 



Pe motivul complexității și aspectelor multidimensionale ale problemei interconectării
telefonice între maluri, atât Chișinăul, cât și Tiraspolul, au căzut de acord că forma în
care a fost semnată decizia protocolară face imposibilă implementarea acesteia, în
acest sens, impunându-se convenirea textului unui proiect de Addendum la Decizia
protocolară, asupra căruia din motive independente de Chișinău nu s-a ajuns la o
finalitate.

 

Spre regret, poziția lipsită de compromis a Tiraspolului și refuzul de a se conforma la
cerințele legale și la normele internaționale de profil, prescrise în condițiile de tip
licență, tendința de a monopoliza piața de telefonie mobilă și fixă de pe malul stâng al
râului Nistru și din mun. Bender, continuarea extinderii abuzive a infrastructurii de
telefonie mobilă până și după semnarea Deciziei protocolare menționate supra, dar și
sistarea activității stațiilor existente ce creează interferențe atât pe malul drept, cât și
în Ucraina, au generat în ansamblu situația în care mecanismul agreat a devenit
inaplicabil și inactual.

 

Este de menționat, că Chișinăul în repetate rânduri a făcut uz de toate platformele de
dialog disponibile pentru a informa Tiraspolul despre inadmisibilitatea acțiunilor
unilaterale pe segmentul de profil și necesitatea clarificării mai multor aspecte de
principiu pentru a face posibilă soluționarea problemelor din sfera comunicațiilor
electronice, însă, din păcate Tiraspolul constant a ignorat deschiderea Chișinăului și
îndemnurile sale de a reveni la un dialog constructiv.


